

# 风 景 这 边 独 好

## ——随老干部参观考察见闻录

王忠厚

金秋九月十八日，秋高气爽，在秋景压弯枝头的季节，我有幸融入了旗老干局组织的退休县局级干部参观考察团，进行了为期一天的旗内考察活动。虽是走马观花，但所到之处，一股鼓舞人心的强大飓风从达拉特这块土地上刮起，我被这种日新月异变化万千的发展气象所感动，眼眶时有些湿润。

八点十分，汽车马达刚响起来，从车门口闪过一个身影，他就是旗委书记矫炳太。上车后，矫书记表示代表旗委、人大、政府，公交大队班子，向老干部们问好。随后，一路“汽车奔向，三鞠梁工业区进发。坐上人大常委会主任、水利专家张华身旁的矫炳太，和老家在东北，在达旗工作和生活了近三十年的老张谈笑风生，寒暄起来。矫书记心情愉悦，侃侃而谈。当汽车行驶至达电附近时，矫书记止不住喜悦的心情，兴奋地告诉陪同的老同志：“致电一台10万千瓦机组全部运行，是一件可喜的事情。”刚到，车厢里议论纷纷：“致电是我们支柱的产业，我们每时每刻都不能忘。”“致电的职工们真不容易，他们太辛苦了。”“致电的职工们真不容易，他们太辛苦了。”

天翹首以盼达电的烟囱和散热塔有动静。

环保问题是关乎国计民生的大课题，在达拉特新型能源重化工基地渣场处，汽车停了下来。该渣场在一处偏僻地区，距离工业园区中心位置 10 公里，占地 1048 亩。总库容量 1200 万立方米，年处理规模为 229.6 万吨。日均堆量为 6290.4 吨，

为229.76万吨，石料堆量为6294.4吨，总投资1970.86万元。灰渣堆每堆一层土，并盖上结实，将来形成一座高40米的金字塔型土山。一期工程于2015年6月开工建设，2016年7月投入使用。占地面积480亩，库容约520万立方米。这个灰渣场远远居民和工业园区，是我旗完全符合环保要求的灰渣填埋场所。奇书记在灰渣场工作人员介绍完情况后，他兴奋地告诉参观考察的老干嘛：“我旗的环保已经基本达标，中央环保督查组今年三次来我旗督查，进行了回头看，我们整改到位，成绩得到了肯定，这说明我旗的环保工作还是抓得扎实有效的。”

在新奥能能源有限公司，一期工程年产 60 万吨甲醇项目，总投资 28.5 亿元。2006 年下半年开始建设，2009 年 7 月投料试车成功，2017 年公司实际年产量达到 75 万吨。该项目以煤为原料生产甲醇，主要由合成气、煤气化、甲醇合成和甲醇精馏及公用工程装置等构成，是目前国内已建成的单套生产能力最大的煤基甲醇装置之一。二年期后 20 万吨稳定轻烃是新奥能源为延长产业链的又一重大项目，总投资 42.6 亿元。该项目将 20 万吨轻烃、副产 2 亿方 LNG、4.4 万吨 LPG 等产品，建设气化、变换、低温甲醇洗、硫回收、甲醇合成、甲醇精馏、催化气化、加氢气化、甲烷深冷分离、稳定轻烃及公用工程等装置。项目于 2015 年 7 月开工建设，2018 年 5 月投料试车。项目投产后，预计年实现产值 23 亿元，利税 6 亿元。

务、区域卫生信息等14个部门信息平台和2700多路视频资源，并通过视频会议系统建立市、旗、苏木镇（街道）、嘎查村（社区）应急处置力量多级多向的联动指挥机制。这套设施的投入使用，就像公安治安监控系统完全一样，通过实时监控，可以随时随地借助“平安平台”“小窗口”“大数据”，让老干部们大开眼界。奇书记介绍说：“现在全市东城区走在了前头，我们还要高标准严要求，向先进旗区看齐，力争名列前茅。”这些铿锵有力的话语，深深地打动了老干部们的心。

在电子商务公共服务、物流公共扶持中心，这两个中心包括电子商务公共服务和物流分拨。电子商务公共服务主要是为旗网店经营者、电商团队商、电商生产企业等提供一站办公、电商培训、品牌运营、品牌培育、网络宣传推广、电商代运营培训、在线支付结算等服务，实现为企电商公共服务、个体、农户提供规范化的电子商务公共服务。物流公共扶持中心是以物流信息、商品检测、品控溯源、仓储、包装、分拣、配送、客服等为特色的电商物流服务体系。在电商车间，老干部们看到邮政快递的工作人员，正在正大分拣地张罗他们的特产大米和大米进行打包、分装，据工作员介绍每天有1200件左右的商品发往全国各地。

他谈思路谋发展讲布局，对全旗的底细如数家珍，就是每一个企业的枝条末节他也能娓娓道来。他亲民随和，爽朗的笑声里传递着自信与执着。他作为达旗前行脚步的见证者、决策者、执行者，无不让人感动。人们从他轻松愉悦的谈吐中可以看到，他对达旗这土地有了浓浓的恋情，他的胸腔中装着达拉特的天、地、人，他乐达拉特而乐、乐达拉特状而歌。他一再强调，

现在的达旗，虽然在大跨步地前行，但也存在着一些急需解决的问题，需下大力气对症下药，攻坚克难。他的审时度势，为一方，作为一方的淡定和从容，使老干部们群情振奋，心潮澎湃。

在社会事业发展园区参观时，当老干部看到社区设施服务设施、书画室、棋牌室、乒乓室、健身室，中青年人们正在活动时，老干部们异常兴奋，看得眉飞色舞。退休老领导金永和，看到书法家张新亮正在“雅兴书苑”无偿教授中老年书法时，有数着十年书技习练之能，提起毛笔就称赞祝贺。在兴农社区“智慧服务平台”上，该社区作为旗区的试点单位，依托智慧城市信息平台，将社区划分成五个网格，配备了名网格专员和22个网格信息员，为辖区居民提供服务。在室内，工作人员用计算机指向某个网格专员时，可以看到他们正在现场处理问题，他们的一举一动被呈现在线视频上。当工作人员把调度指挥一下小时间后，此处正处在正在续头羊烟雾缭绕的现场时，指令负责人

给有关单位工作人员,时间不长,相关工作人员赶赴现场进行处理。这一随时发现问题随时处理,极大地提高了工作效率,实属鼓舞人心。

花烛院参观时，方知这是当地乡村旅游民宿基地，始建于1976年，是砖木结构的民居，一直保留至今。因其时正值农村规划时期，房屋都是“成排成排”建设的，“楼房”之名由此而来。因其“楼房”与“洞房”之音同，故此起名“病房花烛院”，富浪漫的情调与色彩。2015年，依托“美丽乡村”建设，将其中的8间房进行翻新、加固和美化，在不改变原有风貌的基础上，修旧如旧，保留和传承了极具乡土气息的传统农家庭院落，吸引了外地游客的柄和探秘。当老干部们走进古色古香的庭院时，一个个

首的统治时，几十年的海外游客正在欢天喜地地照相，经交谈方知原来是天津的三户家庭旅居于此，乐陶陶地谈他们在塞外黄河岸畔旅行的感受，20世纪80年代塞北农家乐的风采。在这里，人们可以看到真正真切“农村人”的生活场景，还可以亲身体验“观乡村景，尝农家饭，游花烛院”的特色乡村文化旅游生活。而林召镇近几年来，依托得天独厚的区位

A group of men in a modern industrial setting. One man in a dark suit is speaking into a microphone. Behind them is a large screen displaying a complex industrial process flowchart. The background shows a modern industrial facility with various pipes and structures.

2018年5月29日全面开工，目前基本完成投资10.25亿元，各项工作正照进度有条不紊地进行之中。

达拉特光伏发电应用领跑基地通过“光伏+生态治理”“光伏+沙棘林”“光伏+沙漠旅游”模式，推进生态治理，可再生能源发电、沙漠风情三次产业融合发展。光伏电站建成后，项目区间空地，穿插种植耐旱沙柳等植物，推动库布其沙漠生态治理。

手不凡，向 180 多级台阶银肯敖包山攀登，眼花腿不屈如履平地。该地海拔在 1486 米之高，是库布其沙漠中的第一高峰。银肯敖包东端有一尊高大的石头，重十六吨，似一尊行进在沙漠中的骆驼，故名“骆驼福石”。银肯敖包高 28 米，底部 43 米，该敖包全部用汉白玉柱石围起，螺旋式上升，被上海大世界吉尼斯总部命名为世界上最高的敖包。敖包顶部重八吨的莲花盆为纯铜铸造，劲风吹来铃铛响起。

亩，沙漠清洁能源年可发电量一亿度，就地转移农牧民就业300人。大力开展沙漠风情旅游，规划“一区六点”旅游产品布局，集中打造“金沙”、“蓝海”、“绿洲”独特沙漠旅游线路。人们站在光伏发电区瞭望塔上，库布其沙漠10公里内可以尽收眼底。向项目区瞭望，一匹匹光伏发电板构成的高大骏马，奔驰在各自的版图上，让游览者心旷神怡、流连忘返。

灵的洗礼和生命的奇遇，就是土生土长在大漠的我，也有一种灵魂的涤荡与震颤。

时光倏然滑落,向西天望去,高天上黑色的云霓把整个西天都包裹了起来,正当人们收拾起心情的行囊,准备下山的时候,黑云里似乎被鬼斧神功劈开了一个凹槽,太阳被嵌在了槽中,如同众星捧月一样托起来即将落山的火球,人们惊呼景色之美之余,纷纷拿起手中的照相机或者手机拍了起来,在心中抑或照相机中存留下最美的瞬间。

一天的行程,时间仓促而短暂,半径不

足二十公里,这对于八千二百万平方公里地域的达拉特来说,无疑是走马观花,管中窥豹,但“一花一世界,一树一菩提”、窥一斑可知全豹在这里得到了印证。如果说一滴水可以昭示太阳的光辉,那么达旗老干部们一天的看点和行程,无疑是达拉特旗的一个缩影,把一个展示未来的宏图之焦距拉近了距离。从这张宏图上折射出一帆巨舰正乘势奋发,正从这方富有朝气和

活力的祥和之地启航，一路狂奔，驶向广阔的海洋。  
岁月静深如流，大道自然通天，风景

唯有这边独好。

A group of men in dark suits are standing in a hallway. Behind them is a white wall with a large banner. The banner has red text on a white background. The text reads '全国首创 一核三化四维' and '工作机制构建形成基层社会治理新格局'. There are also some smaller red and white signs on the wall. The men are looking towards the right side of the frame. The hallway has a polished floor and a ceiling with recessed lighting.